

冠军的名字叫什么？“申花！”

球史上第5座桂冠（2003年末代甲A冠军因足坛假球案后来被取消）。

申花怒放，豪门复兴

“冠军的名字叫什么？”“申花！”“冠军的名字叫什么？”“申花！”

在中国足球协会杯赛总决赛现场，在听到申花球员秦升与看台球迷激情互动、声嘶力竭呐喊的那一刻，球迷们激情澎湃热泪盈眶的那一刻，完全能够感受到申花球员来自内心的强大力量。整整19年了，没有品尝过冠军滋味的申花，终于又拿冠军了，申花，到底是谁给你勇气和力量？

其实，申花夺冠，除了球队自身实力之外，更是一种底蕴，一种信仰，一种进取和团队精神。

在申花参加足协杯大决赛前一天，申花中场大将、哥伦比亚球星瓜林找到翻译小王，要他推荐几句鼓舞士气的名句，表达一下冲冠的决心和豪气。“你都半年没发微博了……”翻译小王有些惊讶。“是的，但是我要在决赛前给大家鼓鼓劲儿。”于是，瓜林和小王网上搜了好多条名人名言。从瓜林的哥伦比亚老乡、诺奖获得者马尔克斯在《百年孤独》里的那句“别错过机会，人生比你想象的要短”，到危地马拉人阿斯图里亚斯在《玉米人》里写的“只有那些勇敢镇定的人，才能熬过黑暗，迎来光明”。最终，瓜林觉得美国女诗人穆尔这句“胜利是不会向我走来的，我必须自己走向胜利”最贴近自己的心声，最终瓜林只是将“我”改成了“我们”，发了自己的微博，引起网民们一片赞叹。

从瓜林的励志微博到秦升的激情呐喊，或许早在大决赛拉开帷幕的这一刻，胜负的天平已经开始倾斜。其实，竞技体育就是这样的，实力稍微强大的未必能笑到最后，不被外界看好的却总是给世人惊鸿一瞥。

在申花重夺全国冠军、全面复兴之际，有球迷动情地写道：什么是申花情结？申花这个名字到底意味着什么？为什么是19年？19年来，一代人的成长，一代人的回忆，一代人的归属。

“我永远记得，19年前已经被推土机包围的老虹口的最后一战，申花对万达，两次领先两次被扳平，最后4比2获胜，破了大连的不败金身。赛后虹口就开始重建了，成为全国第一座专业足球场，那时谈起魔都的申花，有一种油然而生的自豪感。我作为一个专业体育记者，我和许许多多球迷一样，那些年，“申花”这个足球恋人，逐渐变成了我们日常生活不可或缺的一部分。我深入申花球队和申花每一个队员的家中采访，我在上海的一家文学刊物上写下了申花球星系列报告文学，在球迷圈引起了广泛的关注和轰动。可是后来，可能没有人会想到“中国足球”会变得一地鸡毛；想到心目中的球星申思会变成青浦监狱球王；更没想到“申花”所经历的一系列坎坎坷坷……

的确，如今的申花经过19年的“蛰伏”，太需要一座冠军奖杯了。

回首过去的19年，申花队不是没有机会夺冠。例如在2003年，本来已经问鼎联赛冠军，后来却因足坛打黑风暴被剥夺。2008年最为可惜，因为里卡德射丢点球，球队痛失中超冠军。2014年，虽然曾经闯入足协杯半决赛，但还是输给发挥更好的江苏舜天。如今，在同城对手上海上港崛起之时，申花队明显感受到压力。如果可以收获一个冠军，“上海滩老大”的老牌球队，自然最有说服力。两年前，申花好不容易杀入足协杯决赛，结果再一次输给了江苏舜天。

如今，当申花先后战胜了山东鲁能、北京国安等强敌，再一次杀入足协杯决赛时，很多媒体记者和球迷开始反复怀念19年前的那次夺冠。如今的申花队，没有一名球员是当年的亲历者，但领队毛毅军是个例外。而且，当年的两回合决赛，他还奉献出两次关键助攻。“我永远记得那些时刻。第一回合踢客场，我们当时0比1落后，下半场实现了逆转。其中的一粒进球，就是我在边路传中给马赛罗，由他头球得分的。”毛毅军回忆道，“等到上海之战，我们的第一个进球，还是我边路传中制造，谢晖进的球。”那次夺冠，也让上海申花队成为第一支拿到过甲A、足协杯的双冠王队伍（非同一年）。但如今身为申花领队，在本次夺冠前，眼见球队19年中一直在两项大赛无冠，毛毅军自然是“万般滋味在心头”。